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1° Aula:

Estudo de Amplificadores Operacionais
Encapsulamento e Amp Ops Ideais

Ao final desta aula vocé devera estar apto a:
- Diferenciar o Amp Op ideal de um Amp Op real

- Explicar o principio de funcionamento do Amp Op do ponto de vista
conceitual

- [dentificar os terminais do Amp Op em encapsulamentos

- Explicar os procedimentos para andlise de circvitos empregando Amp
Ops ideais e resistores
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Operacional,
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{Vz = 7BV Amp-op ideal :
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Exercicio 1: (Circvitos |, lista 2° prova) Supondo o AO ideal,  [ai it @ariioi]

+V

qual a relagiio e,/e; no circuito da Figura abaixo? :

3
w( )
2 4, :
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Exercicio 1: (Circuitos 1, lista 2° prova) Supondo o AO ideal, qual a relagio e,/e; no circuito da
Figura abaixo?

Andlise nodal:

1 LK:

6e: [ 11 1 1

NG & —+—]ez——e[——e0=0
Rl RZ Rl 2

N683:

e, =—te, (1)

Como e, é finito e, é zero!
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Exercicio 1: (Circuitos 1, lista 2° prova) Supondo o AO ideal, qual o relagio ey/e; no circvito da
Figura abaixo?

Assim, 1° LK:
Noe: [ 1 1
: Y 83[3__61 -6 = 0
Rl RZ Rl RZ
E portanto: _Lel _Len =
1 2
Ou: —Le, = Le
R, ' R, !
eo — RZ
e, R,
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Exercicio 1: (Circuitos 1, lista 2° prova) Supondo o AO ideal, qual a relagio e,/e; no circuito da
Figura abaixo?
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Exercicio 1: (Circuitos 1, lista 2° prova) Supondo o AO ideal, qual o relagio ey/e; no circvito da
Figura abaixo?

0 que isso quer dizer?

. R, Imagine R, = 1k€2 e R, = 10k€2
Y R
€ R e, =——2e =—10¢,
1

et
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Exercicio 2: Qual o valor de E, para i; =0?

. ____I_____ ______
o

v - )
Co .- L - .
e R 15k e R 30k
e, =—6e = —6x1V =6V e, =—4e¢ =4k,
i,=0—>(e,—¢,)/ R=0— (=6—(—4E,)) =0
6=4E, >|E, =1,5V K
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Exercicio 2: Qual o valor de E, para i; =0?

v i

0 que aprendemos neste exercicio:

- Que nio precisamos aplicar diretamente a andlise nodal

- Que podemos identificar relagdes entre grandezas (“entradas” e “"saidas”)
e aplicar diretamente essas relages.

- Em circuitos com AOs IDEAIS podemos partir das relagdes p/ os AQs e
aplicar andlise nodal de maneira simplificada

Prf. Seabro
PSIEPUSP
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Exercicio 3: A tensdio de saida v, pode ser escrita como v, = Be, onde
B & uma constante, cujo valor depende dos Rs. Para R, = 500 Q2 , R, =
200 €2, R, =Tk, R, =2k e R;=1kE2, determine o valor de B.
Um possivel caminho de andlise:
- Usando as propriedades do AO IDEAL
1,=0
- Relagio entre eo e 2 ?
- Divisor resistivo pois /. =0 NI

4

e,=e,
Y 'R 4R,
-1°LKeme;:
I 1 1 1 1 1
—+—+—|e,——e (1) ——e,——e, =0
R] RZ R3 RI RZ ) R3

1 1 1 1
i —t—le-——e(t)——e,=0
R, R3 R R3 16
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Exercicio 3: A tensto de saida v, pode ser escrita como v,
B & uma constante, cujo valor depende dos Rs. Para R, = 500 2, R, =

200 €2, R, =1k, R, =2kE2 e R;=1kE2, determine o valor de B.

Be, onde

R,
6226’“
R, + R
1.1 ez—ie‘.(t)—iefo
e() RI R3 RI RS
% - Logol
1 1
— t ——e =0
Yo (RI Rj“R +R, R1 %0 R,
( j 2000 1 e(t)-——e =0
| l 500 1000 ) 2000+1000 500 1000
g e, =0 ——e-——e(1)=0
500 ° 1000 1000 ° 500
Prof. Seabro e() —_—
e (1) K
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Exercicio 3b: Se B =3 e V = 10V, qual o valor maximo de es(t) antes da

saida e, saturar?

e
B=3l °—=3
S —— e,
| =3I |
: . B 3." . I eomux = +V = +]0V
1 I L 3 |
LT T\ e Cm3ne =t 1055y
—2 = e = =—= s
:v1< QI >v2| A0) 3
o0+ |
| 2 4 | Comin — —V=-=10v
O : v e, 0
+ | =3 t 0111111:;:_3 33V
olt) i Y A0 «= :
[ |
Lt L e
3,33V <e,, <+3,33V




Vimos que:

e.
a Ry e,
Uid‘

nnnnnnnnnn
xxxxxxxx

0 Amplificador Inversor (A.0. Ideal)

o

Podemos extrapolar!

Circuitos elétricos
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3mm x 3mm

EQUIVALENT CIRCUIT

21
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EQUIVALENT CIRCUIT

s :“J" >min N
S Q :. V -2V<u, <V, -2V
===l w[Se V=15V — 13V <0, <13
=L % —-0
( - O = ~gmh |
E e S » —@m)>min v
e...)_l__KOq o N _i_
B % im | vV
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